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令和 5年度 第 1回四街道市社会教育委員会議 会議録 

 

日 時：令和 5年 6月 30日（金）10時 00分から 12時 00分まで 

場 所：四街道市役所第二庁舎 2階第 2会議室 

出席者： 

【委員】金子篤正（委員長）、菊池利恵子（副委員長）、荒木孝久、佐藤仁、大塚映子、石橋誠 

長谷川睦美、後藤陽子、髙野葉子、鈴木美子、山岸竜治、森邦子、伊藤靖士、島田佳代 

【職員】府川雅司教育長、荒木寿久社会教育課長、田島衣織課長補佐、齋藤久光図書館長、月田寛之図書館係長 

田中和美文化係長、千葉薫指導主事、安藤響香主事 

【四街道市社会教育委員設置条例第 5条第 4項により、金子委員長の許可を得て出席】 

    四街道市地域振興財団より２名 

欠席者：1人（長谷川由美子） 

傍聴人：0人 

 

 

１ 開会（開会の言葉：荒木社会教育課長） 

 

２ 委嘱状交付 

 

３ 教育長挨拶（府川教育長） 

 

４ 委員及び職員紹介（荒木社会教育課長より新委員及び職員の紹介） 

 

５ 委員長及び副委員長の選出 

 委員長に金子篤正委員、副委員長に菊池利恵子委員が選出されたのち両委員から挨拶。 

 

※府川教育長退席、四街道市地域振興財団２名入室 

 

６ 会議の公開等 

 金子委員長の議事進行により、下記についての了承を得る。 

 ①会議は公開とする。 

 ②会議録の作成については、発言者を明記し、要点筆記とする。 

 ③議事録署名人については、押印廃止に伴い、特に署名を求めない。 

 ④傍聴者を確認し、傍聴人はなし。 

 

７ 議題 

金子委員長  それでは次第 7の１「令和 4年度社会教育関連事業の報告」について事務局より説明をお 

願いします。 

 

荒木課長  学習振興係及び市史編さん室の内容については田島が、文化係の内容については田中が、 

ご説明いたします。また、図書館事業は図書館長よりご説明いたします。なお、内容が多 

いため途中で質疑応答をはさみます。 
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― 以下の事業について説明（資料１） ― 

学校支援活動事業、コミュニティ・スクール推進事業、社会教育活性化事業、子育て学習事業、社会教

育支援事業、放課後子ども教室推進事業、成人式事業、公民館管理運営事業、生涯学習推進事業 

 

金子委員長  ここまででご意見ご質問はございますか。 

 

伊藤委員  コミュニティ・スクールは１校だけでやっているのですか。たいへんいい施策なので拡大 

した方がいいと思うので、今後の方向性等を聞かせてください。 

 

田島課長補佐  モデル校の中央小学校を含む北中学校区に展開していきます。よって来年度は、中央小学 

校、栗山小学校、四街道北中学校で進めていきます。また、令和９年度には市内全域に学 

運営協議会を設置する予定です。 

 

金子委員長  確認ですが、学校評議員制度はなくなり学校運営協議会に移行するという理解でよろしい 

ですか。 

 

田島課長補佐  原則、どちらも置くことはできるのですが、方向性としては学校運営協議会のみで考えて 

います。 

 

金子委員長  わかりました。併設すると学校が大変ですものね。 

 

伊藤委員  アシスト事業ですが、申し込むのが面倒なので気軽にできないか。 

 

田島課長補佐  年間を通じて登録している講師にお願いすることは可能です。学習振興係に学習内容を相 

談いただければコーディネートいたします。今年度は、現在のところ２４名が登録されて 

おり、その方が希望する時間や場所、対象人数等がマッチすれば、市民へお知らせできる 

という制度です。活発な活用と周知が課題であると感じています。 

  

伊藤委員  広報に載っていると思いますが、わからないですよね。 

 

田島課長補佐  広報誌と「まなびぃガイドブック」、ホームページに一覧を掲載していますが、生涯学習審 

議会でもアシスト事業の課題として挙がっているため、周知について今後考えていく必要 

があると考えます。 

 

金子委員長  その他ございますか。ないようですので、事務局は続きをお願いします。 

 

田中係長  次に文化係の内容について説明いたします。 

 

― 以下の事業について説明（資料１） ― 

市民文化祭事業、市民芸術公演事業、芸術文化活動支援事業、文化財保護管理事業、歴史民俗資料施設

整備事業、埋蔵文化財発掘調査事業 
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金子委員長  ご意見ご質問はございますか。ないようですので、事務局は続きをお願いします。 

 

田島課長補佐  次に市史編さん室の内容についてご説明いたします。 

 

― 以下の事業について説明（資料１） ― 

市史編さん事業 

 

金子委員長  ご意見ご質問はございますか。ないようですので、事務局は続きをお願いします。 

 

齋藤図書館長  今年度から社会教育課に仲間入りしました図書館の内容についてご説明いたします。 

 

― 以下の事業について説明（資料２） ― 

図書管理運営事業、資料管理整備事業、読書学習推進事業 

 

金子委員長  ご意見ご質問はございますか。 

 

山岸委員  四街道市は本が少ない、見えているのが少ないのかなということと、資料にある「本のお 

たのしみ袋」はどのようなものか、２点お願いします。 

 

齋藤図書館長  本が少ないことについては佐倉市や千葉市も利用される方からよく言われます。四街道市 

は２７万冊の蔵書がありますが、表に出ているのは１３～１４万冊で、ほぼ半分が地下に 

ある状態です。非常に狭い図書館であり、見え方として非常に少なく見えてしまうことは 

やむを得ないですが、今後、見せ方の工夫等していきながら、選んでいて楽しい図書館づ 

くりをしていけたらと考えています。 

 

山岸委員  市民の数に対応して少ないということはないのですか。 

 

齋藤図書館長  何をもって適正かという基準値はないですが、図書館のキャパに対してはいっぱいという 

状況です。 

「本のおたのしみ袋」については、図書館児童担当の司書が年齢ごとに分けた本を、見え 

ない袋に入れ今年は児童コーナーに５０個用意しています。利用者は流行りの本を選ぶ傾 

向があるのですが、他の本も読んでいただきたいので、あえて流行りの本は入れていませ 

ん。お楽しみ要素を入れ、何が出るかわからない状態で持ち帰っていただいています。 

 

山岸委員  僭越ながら、図書館の専門性が生かされていていいと思います。 

 

金子委員長  他にご意見ご質問はございますか。 

最後に、職員分掌事務一覧を見て気になったのですが、課長以下の職員がずいぶん代わっ 

ていますが、人数的にはいかがでしょうか。 
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荒木課長  社会教育課は事業が多いので、兼務をしながら行っていますので、正直もう少し職員がほ 

しいところです。ただ、市役所全体でも事業が増えていますし、人数が増やせない状況も 

あり、教育委員会としても各課、業務がひっ迫しているため難しいところがあります。 

また、各事業で経験がある職員がいればいいのですが、今年度のように代わってしまうと 

厳しいのですが頑張っていくしかないです。 

 

長谷川委員  社会福祉協議会がやっている、各小学校４～５年を対象とした福祉教育に協力しているの 

ですが、市民に発表する場はないのですか。 

 

荒木課長  学校関係ですと主に指導課が管轄だと思いますが、福祉教育については場合によって福祉 

部局の応援をとりながら対応していると思います。福祉については今回の社会教育には係 

っていません。 

 

長谷川委員  報告のなかにそういった内容が見えてこないのですが、市役所が関連しているものという 

理解でよろしいですか。 

 

荒木課長  今回の報告は、教育部社会教育課の事業が主なものですが、実際はそれぞれの部署で取組 

んでいます。 

 

金子委員長  つづいて、次第 7の 2「令和 5年度社会教育関連事業の計画」について、事務局より説明を 

お願いします。 

 

荒木課長  先ほど同様、各係長と図書館長がご説明いたします。 

 

― 資料に沿って順に説明（資料３） ― 

学習振興係、文化係、図書館 

 

金子委員長  ただいま事務局から説明のあった内容について、ご意見ご質問はございますか。 

 

山岸委員  公民館を修繕している件について、確認とお願いですが、障がい者差別解消を踏まえ、バ 

リアフリー等の対応を織り込みながら改修しているという理解でよろしいでしょうか。 

 

荒木課長  多目的トイレや自動ドア等、バリアフリーを重視して改修しています。 

 

金子委員長  他にご意見ご質問はございますか。 

ないようですので議題を終了します。 

台本ですとここで、私の役割は終わりなのですが、このあとの公民館について社会教 

育の一環なので、よろしければこのまま議題として課長に代わって私が進めますがい 

かがですか。 

 

 

 



5 

 

荒木課長  内容が議題ではないので「その他」としましたが続けていただいて結構です。 

 

金子委員長  それでは、地域振興財団職員より「令和４年度公民館事業報告および令和５年度公民館事 

業計画について」ご説明をお願いいたします。 

 

（地域振興財団） 

 ― 説明（別紙資料及び資料１） ― 

 

金子委員長  ただいま説明のあった内容について、ご質問はございますか。 

 

石橋委員  毎年行っているナイトハイクが７月２９日にあるのですが、旭公民館の駐車場は何台かお 

借りすることはできるのでしょうか。 

 

荒木課長  夜の事業ですか。個別でご相談いただき検討します。 

 

金子委員長  他にご質問等なければ議題を終了しますので議長としての任を解かせていただきます。 

      ありがとうございました。 

 

荒木課長  貴重なご意見ありがとうございました。ご不明な点等ございましたら社会教育課までご 

連絡ください。 

その他につきましては、お手元に参考資料として「印旛郡管内関係会議予定」をご用 

意いたしましたのでご参考ください。 

 

金子委員長  この中で社会教育委員が出ている会議はありますか。 

 

田島課長補佐  まず、９月９日の印旛郡市社会教育振興大会は皆様の出欠席をおたずねしています。 

      １０月４日の千葉県社会教育振興大会については、期日が近づいて参りましたらご案内し 

ます。よろしくお願いいたします。 

 

８ その他 

荒木課長  皆様からの活動報告やイベント情報については、今後の会議の中で時間をとれたらご 

紹介いただきたいと思います。 

 

９ 閉会（閉会の言葉：荒木社会教育課長） 

荒木課長  以上をもちまして、令和 5年度第 1回四街道市社会教育委員会議を閉会します。皆様、 

貴重なご意見ありがとうございました。 


